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I N S E R T 1 U N I L E :
Paatrn odată 14 11., — da don« ori 84 01., — da trai cri

86 fll. rendül cu litere garaond

Din parlament.
In dieta ţerii se discută de câteva 

zile proiectul de lege despre o nouă 
indemnitate pe doué luni, până la finea 
lui August, dată fiind împrejurarea, că 
budgetul încă nu e votat pe anul 
acesta, ear’ indemnitatea votată deja 
espiră cu finea lunei curente.

In firul acestei discuţiuni a luat 
cuvântul în şedinţa de Mercuri, 15 Iu
nie n., şi domnul ministru-president, 
contele Tisza István, pentru a răspunde 
oratorilor cari s’au pronunţat în contra 
indemnităţii. A dat răspuns deci şi 
celor ce s’au declarat nemulţămiţi cu 
proiectul de lege referitor la reformele 
şcolare, făcând în privinţa acésta ur- 
mátórele declaraţiuni:

„ . . . .  Stimatul condeputat Olay 
Lajos a vorbit şi în chestia şcdlelor, 
şi îi sunt prea puţine reformele cu
prinse în proiectul referentului, discu
tat acum de curând în anchetă. Se 
póte discuta fórte mult pro şi contra, 
ínső programului guvernului şi convin
gerii nóstre, care formézá basa pro
gramului nostru, coréspunde numai un 
astfel de proiect, care nu şterge insti- 
tuţiunea şcâlelor confesionale ín tér a a- 
césta. (Aprobări în drépta. Mişcare în 
stânga), care respecteză drepturile con
fesiunilor, basate în lege, (Mişcare în 
stânga), dar’ dă totuşi armă în mâna 
statului, în două direcţiuni, în di
recţia, ca odată să esecutăm învăţa
rea seriósá şi cu succes a limbei ma- 
giare (aprobări în drépta) şi să frân- 
gem gâtul apariţiunilor duşmăn<5se na- 
ţiunei, de ori ce natură, cari s a r  pute 
iv i în şcolele confesionale. (Aprobări vii 
îu drépta.) Acest scop duplu ’1 avem 
înaintea nóstrá. Acest scop duplu vrem 
să '1 ajungem, şi '1 vom şl ajunge, 
dacă prudenţa onoratei case încă aşa 
va decide, cu privire la proiectul ce 
i-se va presenta. Să fiu scusat, dar’ eu 
nu ţin că e în interesul ţerii să mergem 
mai departe, pentru-că eu văd mari 
merite naţionale în aceea, că rămânem 
credincioşi tradiţiunilor mari ale naţiu
nii magiare, în urma cărora ne-am ni-

suit a câştiga alipirea, simpatia con
cetăţenilor de limbi străine, cari trăiesci 1
pretutindenea în patria acésta. (Apro
bări vii în drépta. Sgomot în stânga)“.

întrerupt aci din partea deputa
tului Olay Lajos, cu cuvintele: „Dar* 
cei de la Yiena nu permit, ca naţiunea 
magiară să se întărăscă“, — domnul 
ministru-president a continuat astfel: 

„La întreruperea acésta, în urma 
posiţiei mele, mă aflu în stare a pute 
declara în mod autentic, că presupu
nerea, suspiţionarea acésta, nu corés
punde adevărului;  fiind-că în privinţa 
aceea, că guvernul magiar ce politică 
are să urmărâscă, n’am văcjut nici pe 
departe nici încercarea vre-unei inftuin- 
ţări;  şi proiectul pe care ’l  va presenta 
guvernul în privinţa acésta, nu e cu 
nici o literă m ai puţin, de cât aceea 
ce noi din propria nâstră convingere, 
din determinarea nâstră spontană, vom 
înainta dietei. (Aprobări vii în drépta).“ 

Notăm, pentru noi şi pe séma po
sterităţii, şl aceste declaraţiuni, şi rămâne 
să vedem, dacă proiectul de lege din 
întrebare va fi acum modificat astfel, 
ca drepturile confesiunilor să fie în el 
pe deplin respectate, şi ca concetăţenii 
de limbă nemagiarâ să fie întăriţi în 
alipirea şi simpatia lor faţă de naţiunea 
magiară, ori în forma originală, menită 
săi înstrăineze de tot ce e magiar?!. 
In interesul bine priceput al patriei co
mune am dori să se întâmple caşul 
dintâiu.

„După anchetă.“
— Al treilea articol al Ini Mocsáry Lajos. —

In ziariul „Egyetértés“ a apărut şi al treilea 
articol al lui Mocsáry Lajos, scris în chestia naţio
nalităţilor, cu aceeaşi obiectivitate şi temeinicie ca 
celelalte două, cunoscute cetitorilor ziariului nostru. 
Reproducem din el următdrele părţi:

„ - Unul din simptomele cele
mai regretabile ale vieţii nóstre pu
blice este, că cestiunea naţionalităţilor 
nu se tratézá cu seriositatea pe care o 
merită. îndată ce vine vorba despre 
acésta, ómenilor li-se urcă sângele la 
cap şi cred, că aici, nici mai mult nici

mai puţin, este esclusă obligativitatea 
calmului, pe când lăsarea liberă a pa
tináéi trece de virtute. Şi la ce am 
ajuns cu tratarea cestiunei în asemenea 
disposiţie şi în asemenea cbip timp de 
treizeci de ani ? Recunoştem singuri, 
că r-agiarisarea în mijlocul blocurilor 
mari de naţionalitate n'a înaintat nici 
cu un singur pas. In schimb însă am 
creat, în anumită privinţă, aceea ce 
am respins din capul locului ca pe 
unul din cele mai periculóse postulate 
ale naţionalităţilor. Ne-am împotrivit 
la ori-ce fel de veleităţi teritoriale, dar’ 
în schimb am sfâşiat noi înşi-ne ţâra
— din punct de vedere social. Fie-care 
naţionalitate trăeşte o viâţă deosebită 
în acéstá ţâră, neştiind nimic una de 
alta şi nici una nu se interesézá de 
sórtea celeilalte. Foile nu publică nimic 
din lucrurile ce se întâmplă în sinul 
naţionalităţilor, ele nu reflectâză la opi- 
niunile ce se manifestă în foile naţio
nalităţilor şi férte arare-ori se întâmplă 
să scótá la ivelă câte o palavră pen- 
tru-ca umflând nişte lucruri fără im
portanţă, să dee hrană şovinismului. Na
ţionalităţile nici nu cer parte din viâţa 
publică, Românii ţin la pasivitate, Ser
bii şi Slovacii s’au încercat să-şi ocupe 
locul ce li-se cuvine în camera dăpu- 
taţilor, dar’ abia şi-au deschis gura,
— i i  încercarea lor de a restabili sta
rea normală, li-s’a răspuns : afară cu 
ei!  Să fie convins cinstitul meu amic, 
un deputat entusiast independist, care 
are patima deosebită să sbiere: „afară 
cu e i l“, că prin fie-care sbierăt al seu 
bate câte un piron în  sicriul indepen
denţei Ungariei!

Dacă vom potenţa în acest chip 
zelul patriotic, n’o să mai avem drep
tate nici în aceea, cu ce ne place a 
ne făli: că la noi naţionalităţile n'au 
să sufere brutalităţi şi silu iri, cum se 
întâmplă la alţii. Am ajuns deja până 
acolo, să preamărim brutalitatea şi vol- 
nicia. Să ne aducem numai aminte de 
cele ce s’au petrecut în Posen şi de 
declaraţiunile cinice ale lui Biilow. Şi 
s’a aflat un publicist cu renume, tot 
un deputat din partidul independist, 
care uitându-şi, că e vorba de vechii

şi credincioşii noştri pretini, Polonii, 
a preamărit ca esemplu de im itat bru
talităţile nevrednice germane. Pété fi 
liniştit onoratul publicist şi deputat, 
că de-şi nu în putere, dar’ în  privinţa  
logicei intenţiunilor nóstre nu am ră
mas îndărătul Prusienilor, ear’ măsu
rile, considerate póte de nesuficiente, 
cari se cuprind în proiectul relativ mo
derat al dlui ministru Berzeviczy, sunt 
prea suficiente, şi potrivite pentru a 
valora faţă cu naţionalităţile puterea 
magiarismului.

Nu citez de cât una din cele multe. 
Nici nu vorbesc de estravaganţa, cu 
care a debutat în anchetă un domn 
canonic-abate, recunoscut dealtmintrea 
ca om férte deştept, că adecă să se 
impună limba magiară ca limbă de 
predare pe tóta lim a , admiţând cel m ult 
în clasele inferiore întrebuinţarea limbei 
materne, dar’ şl proiectul ministerial 
încă vré să facă instrucţia utraquistă 
chiar şi în cel mai mititel şi sărac sat 
românesc sau slovăcesc, ascuns cine ştie 
unde la spatele lui Dumnezeu !

împlinirea cucernicei dorinţe a 
domnului canonic-abate ar fi pur şi 
simplu identică cu despoiarea poporului 
de rînd  al naţionalităţilor de instrucţia 
publică, — ear’ proiectul ministerial 
încă reduce resultatul instrucţiei pri
mare la porţiunea jumătate.

Legtia de naţionalitate de la 1868,
a cărei literă este încă în vigâre, or
donă, ca statul s i se îngrijiscă a în
fiinţa nu numai şcâle mferióre, ci şi 
superióre cu lim ba  in s tru c ţie i n a ţio 
n a lită ţilo r , ear’ acum s’ar împedeca 
chiar şi aceea, ca să-şi urmeze din să
răcia lor instrucţia poporală cu óre- 
care succes şi să se ridice cu încetul 
din starea lor culturală estrem de 
înapoiată. Se póte un postulat m ai legi
tim din punctul lor de vedere ? Dar’ chiar 
din punct de vedere legislators gene
ral, ce fel de înţelepciune este a pune 
pederi în calea culturei şi a împinge 
îndărăt massele mari ale poporaţiunii 
din patrie în starea, în care apoi fa
natismul aţiţat al masselor semisălba» 
tice să facă politică prin jaf şi omor ?
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Poezii inedite de Zaharie Boiu.
(Urmare).

Domn şi ţ6rft.
Când va ceriul cu 'ndurare să ridice la mărire 
Un popor, ce ou credinţă a luorat l’al s8u destin.
Ii răsare, ca un söre, un bărbat cu ’nsufleţire,
Un trimis ou foc din ceriuri pe-a sa buză, ’ntr'al său sin.

Ochiul lui scrutâză ’n secoli ce de mult se streourară, 
Spiritu-i cu agerime cumpăneşte timpul său,
Şi cunófte de departe, venitorul 06  prepară:
Pdrtă nori sau serinare, e de bine e de rău ?

Viâţa lui, ca o făclie, arde ’n candidă lumină,
Fapta-i e sămânţă plină, sămănată ’n bun pământ,
Şi ca plóia cea mămSsă setea câmpului ce-aiină,
Cade ’n inimi primitóre cumpătatul lui cuvânt.

Şi precum în primăvară germină în emulare 
Flori şi erburl fără numer, pomi ea transplântaţi din raiu, 
Pări se ’mbraoâ tot pământul în vestmântul de sfirbare, 
Ca la Paştila făptursi, în pompös» si de M^u;

Astfel fapta lui devine o putere creatóre,
lat’ aici şi iát’ acolo, iată încătro priveşti
Cum răsar, cum cresc puternic, chiar în propria splendóre
Cugetări, simţiri înalte, fapte mari, virtuţi cereşti.

Drumuri traversâză ţâra, ca arterii de viâţă,
Năi încarcă şi descarcă ale lumei avuţii;

I Din oatedră-amvon, tribună, curg isvóre de duloâţă,
Cari la orbi le dau vedere şi pe morţi prefac în vii.

Arma-i pusă ’n braţe brave, stégül ţerii luminâză,
Plugul trage ’n pace adâncă prin pământul îngrăşat; 
Secerişul varsă mană, tdtă lumea o ’nzestrâză,

! Bucurie, mulţămire e 'n colibă şi palat.

Far’ când ceriul se 'norâză, când străinul îndrăsneşte 
A s’atinge de al ţerii bnn renume sau hotar,
Vocea Domnului răsună, fulgerul o răspândeşte 
Şi deodată, presta nópte, (éra e un furnicar.

Cósa se transformă ’n lance, puşca veche din cuiere 
Inviéza, 'ntinereşte, scuturând rugina sa ;
Şi ciocanul zi şi nópte bate mult mai cu putere,
Nu la seceri uşurele, ci la arma, arma grea.

Fiul părăseşte îu grabă dulcea oasă părintâscă,
Soţul, înecând durerea, Iacă scumpul seu cămin, 

j Şi bătrânul de pe vatră, neputând sâ-i însoţâscă,
I Varsă 'n rugă şi mătănii bătrânescul său suspin.

L a  stindard ee string cu toţii, toţi iau locul lor şi rândul, 
Vulturii se ’nalţă ’n aer, trimbiţele ’nsufieţesc;
Şi pe cal ca focul ager şi sburând uşor ca gândul 
Se arată Domnul ţerii plin de cuget bărbătesc.

Mii de voci străbătăt0re îl salută, îi nrézá,
Mii de inimi cu tărie bat de dor şi de dureri;
Ear’ armatele ca roiul, fără număr, îl urmézá,
Şi la luptă, os la nuntă, sbor cu vesele puteri.

Ca prin des brădet pîrjolul, ca o seceră prin grftne 
Astfel merg din luptă 'n luptă, pe duşman a înfrunta, 
Braţele sunt de aramă, când din vetrele bătrâne 
Un popor se scólá ’n arme, ţâra sa a-şi apărat

Şi de ’ntrebi: arată-mi gintea, spune-mi ţâra ’n fericire, 
Unde sunt realitate ce poeţii cântă 'n vis.
Caută drept la R om ânia , cărei ceriul cu iubire 
După multe zile negre graţios azi i-a suria.

Şi de 'ntrebi: unde-i bărbatul, ce prin magică putere 
A făcut lăudat în lume un popor p'aci uitat.
Carol e, al României! Spre a ţerii mângăere,
In momente decisive pronia l’a destinat!

Pasă dar’ tot înainte! Căci pe braţe de iubire 
Te ridică, te transpórtá credincioşi copiii tei;
Şi pe ceriu e scris cu stele In eternă strălucire?
Ţâra e a ta  m ărire, şi tu  eşti m ărirea  ei I 

(Ta urma).
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Este o nenorocire, că la noi ceş
ti unea naţionalităţilor în loc sé fie tra
tată serios şi conştienţios, a fost luată 
ca obiect de demonstraţiuni deşerte de 
patriotism! Pănă la grâţă a ajuns acuma 
pe tóté potecele patriotismul acesta de 
tarabă! . . .  “

Apărarea şcolelor nóstre.
Vorbirea I. P. S. Sale dlui Metropolit din Blaj, Dr.

Victor Mihályi, rostită în ancheta şcolară.
(Urmare.)

II aflu vătămător din punct de vedere 
al comunelor bisericeşti, pentru-că lipseşte 
senatul şcolastic- bisericesc de dreptul, ca el 
eé dispenseze de la obligămentul de a cer
ceta şc0la pe pruncii, cari au causă sufici
entă şi dreptul acesta îl transpune represen- 
tanţei comunei politice. Disposable §. 2 din 
Art. XXXIII—1868, aşa dară le ia de la se
natul şcolastic şi le transpune antistiei co
munale. Mai departe acea comună biseri- 
căscă, care începând cu anul 1875 a contri
buit la iondul de pensie al învăţătorilor cu 
jertfe materiale, e espusă la aceea, că învă
ţătorul ei neputénd să presteie un aşa resul- 
tat cum am arătat mai nainte, va fi pensionat.

Guvernul astfel capătă dreptul, că pe 
respectivul să-l trimită de urgenţă în pen
siune pe cale administrativă şi astfel învăţă- 
toriul acela ar primi pensia ori escontentare 
finală din fondul la care de esemplu comu
nele bisericeşti greeo-catolice române de 27 
ani au contribuit cu 700 mii cor., în loc ca 
venitele acestui fond Bă fie întrebuinţate nu
mai pentru pensionarea învăţătorilor bătrâni 
cari au plinit 40 de ani de servioiu.

Dar' e vătămător pentru comunele bi
sericeşti proiectul din cestiune şl pentru aceea, 
pentru-că învăţătoriul respectiv póte fi amo- 
vat de ia post sau pentru negiiginţă sau 
pentru lipsa de progres sau pentru direcţie 
contrară statului, ear’ completarea oficiului 
cade în oompetinţa guvernului. (O voce: în 
caşul al doilea). In caşul ai doilea, dacă acésta 
n’ar duce la scop, simplaminte şcdla s’ar în
chide. (Aprobări). Dar’ acea comună biseri- 
căscă, care a edificat locaş corespunzător legii, 
şi — să nu credeţi cum-că inspectorii şcolari 
traetózá cu cruţare în atari caşuri, pretin- 
4énd, ca şcdiele să corespundă în tóté privin
ţele legii, — în atari sate în cari fereşti du
ple nici nu cunosc şi case padimentate nici 
nu sunt, dar' ţaţă de edificiul şcOlei le pre
tind tóté acestea, ca sala de propunere să fie 
înaltă de 4 m. uşile 3 m. (aprobări) zic, co
muna bisencăscă, care şi-a zidit o atare şcdlă, 
bre ce va face cu acest edificiu, care a co
stat mii şi mu de fiorem, şi a tost zidită cu 
bani împrumutaţi, dacă va ti închisă ?

Dar' nu numai vătămător, ci fatal e 
acest proiect de lege ţaţă de învăţătorii de 
pănă acum, pentru-că să binevoiţi a lua în 
considerare, că aceştia şi-au câştigat diplo
mele în pedagogii înzestrate cu drept de pu
blicitate, şi de ia aceştia se pretinde acum 
atare progres pe terenul instrucţiunii limbei 
magiare; de-şi e mai pe sus de on-ce îndo
ială, că la noi se póte esperia mare zel, ese- 
cutare promptă a datormţei şi mare diliginţă, 
şi pe terenul instrucţiunii limbei magiare se 
ajung resultate tórte vrednice.

Mă rog să nu credeţi că noi ca supe
rioritate bisericóscá nu pedepsim cu asprime 
pe învăţătoriul acela oare îşi negligă oficiul. 
II şi destituim din post dacă e de lipsă. Öé 
nu credeţi că lucrul acesta noi îl negligăm. 
In privinţa acésta facem totul ce putem tace. 
Acum însă dacă respectivul învăţătonu care 
şi-a câştigat diploma ou multă trudă şi jerttă, 
nu póte arăta resultat îndestulilor, superiori
tatea civilă ar avă dreptul a-1 amova din 
post şi a-i dimite cu pensie puţină sau cu 
escontentaţiune finală, ce va şti tage respec
tivul, care numai cariera acésta o pricepe pe 
care a muncit pănă acum, dacă va ti trimis 
în chipul acesta în pensiune? Ce priveşte 
partea disciplinară a cestiunu §. 132 al ar- 
ticiului de lege XXXVIII din anul 1868 
prevede negiiginţă în oficiu, fapte punibile 
morale şi orime civile, la cari noi mai adau- 
gem şl fapte punibile împotriva bisericii, pen- 
tru-că învăţătorii în mare parte sunt şi can
tori. Aceste sunt căuşele pe basa cărora un 
învăţătoriu prin o judecată ridicată la valóre 
de drept póte fi amovat din post. Intră pe
depse e şi subtragerea pensiune!, de-şl res

pectivul şi-a câştigat la acésta drept prin j 
cotisaţiuni anuale. Proiectul acesta din ce- j 
stiune acum nu atinge faptele punibile din 
punct de vedere moral, dar’ dreptul de a 
pedepsi negiiginţă îl ia din mânile superio
rităţii bisericeşti şi îi dă comisiuuii admini
strative. Pentru negiiginţă, ţinută contrară 
intregităţii statului şi fapte punibile din punct 
de vedere civil, va sta sub jurisdicţiunea 
autorităţii civile, pentru faptele punibile sub 
tribunale reg., din punct de vedere moral sub 
judecata eclesiastică. Eu mă tem numai că 
pe lângă o atare procedură duplă nici un for 
nu-şi va puté împlini datorinţa cu deplină 
energie. De altcum aceşti învăţători au de 
a se lupta cu greutăţi fórte mari, când le 
vine timpul să capete primul Bau al doilea 
cuincuenal, comuna care plăteşte pe respec
tivul învăţătoriu abia aştăptă să se ducă în 
altă comună, ca să nu trebuăscă sé plătăscă 
primul sau al doilea cuincuenal.

(Va urma.)

Concertul Reuniunii rom. de musică 
din Sibiiu.

Reproducem din ziariul local „S. D. Tageblatt“ 
aprecierile tăcute concertului dat septemâna trecută 
din partea valorósei reuniuni române de musică din 
Sibiiu. Sunt următorele:

„Frestaţiunile vrednice de tótá conside
raţia ale reuniunii române de musică au fost 
de muite-on atinse aici, în mod elogios. Reu- 
niunea păşeşte du regula numai de două-ori 
în an în faţa publicului. O mai déaá apariţie 
pe podiu ar fi intru atâta de toloa deavoltăni 
ei, intru cât prin concertare se câştigă mult, 
pe când o pausare mal lungă înfiuinţăză asu
pra agilităţii şi a espansiunei.

Directorul de musică K irchner , întrebu
inţând vremea de studiu cu inveţarea opului 
pe aici încă neauzit al maestrului 1. beb. Bach,
„M agnificat“ (imn de laudă Măriei), şi folo
sind enormele greutăţi ca admirabil material 
de eserciţiu practic, a atins sigur un resul- 
tat însemnat şi merită recunoştinţă specială. 
E chiar bine câte odată ca sé trece peste ori- 
sonunie normale, pentru a se clătina puţin 
nervii. Numai cât nu trebue só se prefacă 
acésta în principiu permanent, ci trebue să 
se revină totdeuna la baBâ naturală, căci alt
cum lipseşte legătura sistematică şi atunci se 
arată íngnjitóre lacune în instruare.

„M agnifica t“ conţine un şir de frumóse 
ţesături ele conirapuncte. Dorurile pline şi 
puternice in cinci voci sunt impunătore, ear’ 
de altă parte solurile contrastézá în mod 
potrivit. Acuşi se aud tonuri puternice, eşite 
din cor, acuşi împletituri de voci, cari te 
fascinéza şi cari pot să servăscă totdeuna ca 
material de studiu compositoriior de musică. 
Vocile singuratice nu au menirea să umplâ 
acordul, ci se mişcă pe cărări deosebite, ca 
îndiviZu cu voinţă personală conştientă. Vo
cile singuratice trec pe lângă olalta în opurile 
lui Bach, se amestecă, se încurcă şi în urmă 
pe lângă tóté acestea se împreună tóté în- 
tr’o armonie perfectă.

Dş0ra Gem Moga (sopran), dş0ra Delia 
O lariu  (alt), ul Enescu  (tenor) şi Octavian 
M urfyan  (b«s) ca sohsii şi, soliste, au debutat 
şi de astadaia cu mare bravură. Tenorul însă 
a luat ia început prea jos tonul la numérul 
7, şl a turburat deliciositatea irumosului duet, 
fiind-că n'a mai putut întră in ogaşă. Dar' 
cu atât mal bravuroşi au fost ceilalţi. Dş0ra 
Eugenia Moga a primit după numărul 2 in
tră aplause iurtunóse un buchet, şi animată 
prin acésta a cântat şl mai bine în numărul 
3, terminat în mod covirşitor cu grandiosul 
cor „omnes generationes“ condus cu preienţă 
ue spirit din partea dirigentului.

in numerul 4 îşi desvóitá dl M u rtşa n  
sonorul, curatul, dar’ in câtva inuâ nestăpâ
nitul seu bas, pe când în numerul 7 dşora 
Delia O lariu  a triumfat cu admirabilul ei alt. 
in numerul 9 a escelat frumosul cor temeesc, 
ear’ in numerul 10 un bas puternic a trecut 
prin tóté regiunile, terminâudu-se vecinicui 
cap de opera in acorduri puternice.

De-şl corul încă nu e de tot în stare 
se prestee coloraturi şi pasage, a documentat 
totuşi de nou, ce putere reşede în ei. tţh tot 
aşa a dovedit-o acesta şi în cântecele româ
neşti ,ticu m p ă  dragă copăiţă* (G. Dima), 
„D orul m eu“ (I. Murâşiauu) şt „M o r u n u l“ 
(Dhiriac) iu mod convingător. Al doilea cân
tec e perdut într’un pianissimo plin de vrajă, 
primul prin unitatea melodiei tradézá pe com- 
positorui poporal, ear' cei din urma pórtá 
ritmul Bchimbâcios în corul de bărbaţi, tre
murător şi plin de farmec, timbrul cântări
lor Blave. (Soiurile, cu acompanierea, — de 
muite-on nu destui de precis spnginită a 
orchestrei, — au avut interes cu atât mal 
mare, cu cât ele într’adevăr au fost ese- 
cutate în mod admirabil. Dşdra O lariu , 
— durere, distingere văZută nu î-s'a făcut, 
dar’ cu atât mai bine auZită, — dispune de 
un alt dramatic, care bnlezâ mai ales in 
continuitatea tonului. Mici neegalisâri şi tre- 
molari au fost de neînsemnătate pe lângă 
trvunósa voce, cu colorit aombru, şi în urma

studiului diligent au să dispară. Aria din 
„O rpheus '1 de Gluck şi , Cântecul păstoriului*  
de G. Dima (în strofa a doua orchestra a 
înecat cântarea), au fost prestaţiuni mulţă- 
mitóre.

Dómna L u c ia  Cosma a secerat cu vocea 
jingaşă şi plăcută de sopran (a cântat limpede 
şi cu mare siguranţă) aplause generale. Ru
găciunea Elisabetei din „ la n n h ä u se r“, dar’ 
şi mai mult „Cântecul lu i Solveigu (de E. 
Grieg) în care tonurile înalte şi clare provdcă 
efect admirabil, erau lipsite încâtva de căl
dură, dar’ au înflăcărat totuşi, fără îndoială. 
Cântărâţa a primit o frumósá etageră de 
flori, şi silită de aplausele cari nu voiau să 
încete, a repetat sublima composiţie a lui 
Grieg.

Reuniunea se póte lăuda cu progrese 
uimitóre. A aflat în K irchner  pe adevăratul 
bărbat, care ştie nu numai sé păstreze aceea 
ce a câştigat, ci a şl ridicat prestigiul reu
niunii şi va duce şl în viitoriu corul sigur la 
succese frumóse. Pentru acésta persóna diri
gentului e garanţa cea mai sigură.“

*
In numărul viitoriu vom reproduce 

aprecierile celeilalte foi locale gernune „Her- 
m annstäd ter Z e itu n g“.

Din Cluj.
— Concertul dlui Coriescu. —

— 11 Iunie n.
O rară aérbátóre am avut noi Clujenii 

Marţi în 7 lume n. Nicolae Corfescu, prim- 
bantomst din Bucureşti, a binevoit a se opri 
şi ia noi în turneul artistic ce i’a întreprins 
prin Bucovina, ţâra uuguréacá şi Ardeal. 
Concertul s’a fiat în reduta orăşenăscă având 
un program bogat şi'fórte aies. Piese clasice 
din Wagner, Bohubert, Leoncavallo, Massa- 
net, pintră ele ca nişte floricele duióse doine 
româneşti armomsate de Dima, btefănescu, 
Popescu. Concertantul a avut un succes de
plin. Prestaţiunile dsale au putut să satisfacă 
şi pe cel mai scrupuloşi bărbaţi de musică. 
Foile de aici cât şl ceie din B.striţa, unde 
concertase mai nainte, române şi străine, au 
şl ştiut să-l aprecieze după merit. Numai cu
vinte de laudă au la adresa ului Corfescu. 
Dsa a dat dovadă de o şcdlă distinsă, dis
pune de o voce metalică, volumindsă şi pu
ternică. Intonarea e curată, disonanţele ne
cunoscute, interpretarea artistică. E de o forţă 
rápitóre in pârtiile de jos şi încă şl mai mult 
în cele de sus. Vifore de aplause a provocat 
tie-care punct din program şi mai ale3 ma
rele prolog din opera „Pagliacci“ de Leon
cavallo şi ana din opera „Heroidiode“ de 
Ma&sanet, unde şi-a aiătat rutina de artist şi 
coinóra de voce. In marea ane din „Bărbie
rul de bevilla“ a lui Rossini am avut ocasie 
sé admirăm şi pe actorul dramatic cu păşi- 
rea-i sigură, în mişcări şi gesturi de o re 
servă fie eleganţă şi nobleţă. Un esterior vi
guros şl simpatic completézá frumosul tablou, 
aensaţia serei au fost doinele, în cari îşi cânta 
Românul dorul şi jalea. Melodii simple, cari 
pétrund în adâncul sufletului, din care sunt 
rupte. „Mugur MugureT-ui lui Dima i'a in
terpretat ul Corfescu cu atâta sentiment şi 
arta, in cât a trebuit să-l repeteza ia aplau
sele publicului, ce nu se mai stirşiau. Mu
stea naţională românăscă este una uintră mu
şi cele cele mai frumóse din lume. Conţine 
tote elementele de a deveni musică clasică. 
Când vor înceta óre componistii noştri de a 
o privi numai cu códa ochiului? Câad se 
va naşte óre artistul, care să-şi facă nume e 
neperitor punendu-o la locul ce i-se cuvine ?

Credem că succesul moral al concertu
lui a satisfăcut pe deplin pe dl Coriescu. 
Durere că nu putem spune acelaşi lucru cu 
privire la resultatul material. Publicul româ
nesc a fost binişor representat — putea să 
fie şl mai bine —, străini abia au fost 7—8 
persóne. Causa e că concertul a fost aranjat 
prea in pripă şi nu i-s’a tăcut reclamui me
ritat. Bilete s’au vândut numai de persóna 
nu şl de familie, aşa că o familie de 5 mem
bri d. e, trebuia să nscheze 20 cor., ca să 
asiste la concert de la locui I şi 15 coróne 
de la locul al 11-iea.

Dacă în punctul cercetării publicul ro
mânesc şi-a făcut pa cât sa  putut datoria, 
într'aitul am greşit rău.

Re unde a umblat dl Corfescu a fost săr
bătorirea un mare artist, ce de fapt e. Dacă 
înainte de concert a mai întimpinat póte 
0reşi-care réceiá necunoscut fiind, prestaţiu
nile dsale au împrăştiat şl cea mai subţire 
umbră de îndoire şi sörbätontu-1'au cu atât 
mai multă căldură şi însufleţire, ijh noi Clu
jenii l’am ştiut aprecia la concert. Dar' după 
concert ne-am împrăştiat ca făina orbului, ear’ 
dl Corfescu a trebuit să se ducă numai în 
societatea alor 2—3 tineri universitari în re
staurant — sé cineze. bé fie din indiferen
tism, o regretabilă greşălă? Ori biăstămatele 
de certe, pismuin, ură nu ne mal lasă sé se 
întâlnăscă 2 familii la aceeaşi masă mei când 
avem să sărbătorim un mare artist şi frate 
dm Romania? M, J ,

NOUTĂŢI
Archiducele Francisc Ferdinand la 

manevrele germane. împăratul Germaniei 
a invitat pe M. Sa împăratul şi rege al nos
tru Francisc Io s i f  1. sé asiste ca óspe la ma
nevrele ce se vor f*ce în jur de Hamburg 
şi Altona. M. Sa a dispus să fie representat 
la aceste manevre prin archiducele moşteni- 
toriu Francisc Ferdinand.

*
Nou director la direcţinnea finan

ciară din Sibiiu. Aflăm cu plăcere, că di
rectorul de finanţe Nicolae P op  (originar din 
Bucerdea-vinóaá), la cerere proprie e permutat 
de la Oradea-mare ia direcţiunea financiară 
din Sibiiu.

#
„Fundaţiunea Andreiu Bârseanu“. 

Cum anunţaserăm şi noi la timpul seu, Aca
demia română a premiat cu 2(j00 da lei opui 
„Istoria şodlelor române din Braşov“, scris 
de profesorul Andreiu Bârsan. Aflăm acum, 
că dl Bârseanu a donat întrăgă acésta sumă 
gimnastului şi şcdlei comerciale române din 
Braşov ca fundaţiune din ale cărei venite să 
se dee premii elevilor cari se vor distinge prin 
diliginţă, prin moralitate şi activitate literară. 

*
Ancheta pedagogică. „Alkotmány“ 

raportând iu numerul uo Marţi despre con
vocarea anchetei pedagogice în causa reformei 
legii despre învăţământul poporal şi dând lista 
celor invitaţi, observă urmátórele: „Ministrul 
de culte însă nu a proces nici de cum în mod 
nobil şi imparţial, căci din partea şc0leior r. 
catolice numai 2 învăţători a invitat, ear* d in  
partea celor greco-orientale pe n im eni, şi a 
umpiut ancheta cu înveţăton de la şedie de 
stat. Ear' procedura acésta nu e nici de cum 
acomodată a linişti părţile şi cercurile intere
sate în causă şi a stîini încredere faţă cu 
reforma învăţământului poporal“.

*

Din Manaşturul-unguresc primim
trista ştire despre rnortea tiuerului medic Dr.
E . Orebenea. In numărul viitoriu vom publica 
corespondenţa care ne anunţă durerosul fapt 
şi ne descrie actul înmormântării.

e
Esamenul la şc0ia de aplicaţie semi- 

narială se ţine Duminecă în 6/19 lume la 
2 ore după amiazi în seminariul „Andreian“.

«> e
Repatriarea osemintelor lui Rá

kóczi. ba raporteză din Constantinopoi, că 
sultanul a subscris deja iradéua (ordinul) prin 
care 'şi dă învoirea, ca osemintelâ lui Fran
cisc Rákóczy 11. înmormântate în mănăstirea 
francesa bt. Benoit din Galata, să fie aduse 
a casă în Ungaria. Delegaţiunea dietei un
gare, esmise pentru aducerea osémintelor, va 
sosi în curând la Constantinopoi.

*

Ucigaş — prin negligarea datorin- 
ţei. In 2d Maiu medicul ceruual Dr. Weiss 
Armin, din Hătmagiu, tuseae de trei-ori chiă- 
mat la soţia iui George Ghgorescu, bolnavă 
în urma unei naşteri grele. Cu tóté acestea 
medicul nu s’a dus se-i dee ajutorlu medi
cal, ear' nenorocita a murit peste nópte. Co- 
misiunea de esperţi a opinat, că femeia a 
murit în urma scurgerii de sânge şi că prin 
ajutorlu medical dat ia timp ar fi putut fi 
scăpată de mórte. Fe basa acestei opinări 
procurorul a ridicat contra lui Weiss acusă 
pentru omor, comis prin negligarea datorm
ţei. Causa se va pertracta ia tribunalul din 
Arad.

•

A ucis’o spaima. Cetim în „Drapelul“ 
că Marţi după amiazi fiind tempestate mare 
în comuna Egres din comitatul Torontal, un 
trăsnet puternic s’a descărcat în apropierea 
unui canton (boctăne) în care zacea o lehusă. 
Trosnetul trăsnetului a infricat aşa cumplit pe 
bolnava, în cât după doué zile a murit. Au 
rămas de ea 6 orfani mititei.

4»
Mulţâmita publică. La apelul nostru 

pentru dăruiri mannimóse în scopul edifi
căm unei şc0ie coréspunZetóre cerinţelor legii, 
au binevoit a darui: Ilustntatea ba dl A le
xa n d ru  Mocsongi, mare propnetariu în Bir- 
chiş, 20 cor.; institutul de credit şi economii 
„M ielul“ din Poiana (lâugâ bibiiu) 10 cor.; 
inst. de credit şi economii „T im işana“ din 
Timişbra 10 cor.; dl Dionisie lă g ă ră şa n , pro
fesor de religmne la şc01eie medii gr. or. ro
mâne din Braşov, 2 cor., car’ dl Constantin 
D im ian, protopresbiter al tractului Treiscaune, 
a colectat cu discul în biserica parohiei sale 
Breţcu 3 cor. 24 tilen, pe cari le-a completat 
de la sine la suma de 10 cor. — Espnmând 
şi pe acésta cale adânci muiţămite marinimo* 
şilor donatori, rugăm on. pubiio româu să 
binevoiéscá a ne onora cu sprijinul seu în 
acésta causă. — Boroşneul-m ict ia 15 Iunie 
st. n. 1904. Pentru comitetul parochial: loan 
Marin, paroch, Nicoiae btauciu, învăţătoriu, 
George Gabor şi Nicolae Anghel, epitropi.

*
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Portretul regelui. Eri (16 Iunie n.) 
s’a împlinit anul de la suirea pe tron a re
gelui Petru I. Carageorgevici, ca urmaş al 
regelui A'exandru Obrenoviei, asasinat în 11 
Iunie a. trecut. Intru serbarea acestui ani
versai, întrâ alte festivităţi şi petreceri aran- 
giate pe séma otioerilor, regele a dispus sé 
tie ospătaţi şl toţi soldaţii de ie<sd şi s e  li-se 
dee fie-căruia portretul seu provi4ut cu sub
scrierea autografă a sa.

*
Galiţe otrévite. In Paris s ’a íntém- 

plat zuele acestea, că medicii au constatat la 
mulţi pacienţi otrăvire cu sublimat, dintré 
cari contele Laubsspin, márciusa de la Gui- 
ehe şi alţi mulţi au murit în urma otrăvirii. 
Fiind suspecte otrăvirile acestea, medicii au 
tăcut arétare la poliţie, care apoi a eruat că 
comercianţii de galiţe tăiate, când li-se în
tâmpla sé nu le p6tă vinde pe tóté, după 
închiderea halei de vînzaie le stropiau cu 
soluţie de sublimat, ca sé remână próspete. 
Cei cari aveau n nciocnea se cumpere apoi 
galiţe de acestea, prin consumarea cărnii otră
vite se oltăviau şi ei. Contra comercianţilor 
s’a introdus cercetare criminală.

Înecat ÎU fântână. Eugen Berecz, pa- 
roch gr. c a t u l . o  iu Oztrabicsó (comitatul Jtie- 
reg), » că^ut tiâmbâtă în fântâna din curtea 
parochială şi B a înecat. Cáüd l’au aflat câ- 
senu, era mort deja.

*
Főié de propaganda. Duminecă şi-a 

început in Belgrad apariţia un ziaria nou 
întitulat ,Balcau8„a Posta“, cu menirea de a 
face piopagandă pentru o alianţă sérbo-bul- 
gară şi pentru autonomia Macedoniei, hiúul 
aiariu e subvenţionat din parcea guvernului 
iSérbiei, şi din a celui al Bulgariei.

*
Nu e secret că damele îşi recomândă 

una alteia cosmeticul cel mai modern şi mai 
cu efect: crema M argit a lm Földes. Acest 
universal renumit cosmetic este chemice curat, 
nu conţine de loc materii stncációse şi e liber 
de grăsime. Mijloc escelent pentru conserva
rea pielei contra intluinţei sóreiui şi véntuiui. 
Borcan mare 2 cor., mic 1 cor. Öe capătă 
ia producent, farmacistul Földes în Arad, şi 
în tóté farmaciile. E scutit prin lege.

Posta redacţiei.
Colegial. Kugăm pe confraţii (din re

gat şi de ia noi) cari reproduc din ziariul 
nostru, só binevoésca a spune totdemia îsvo- 
rul din care reproduc.

Fonor. Corespondenţa a sosit. Puţină 
răbdare ináé, ori póte că m ultă  răbdare, şi 
’i va veni rândul.

Sentinela . Informaţiunile nóstre sunt e- 
saote, pentru-câ sunt scóse din însuşi procesul 
verbal, luat în şedinţa subcomisiunei respec
tive, unde sunt tóté trecute sub punct IU 
esact aşa cum le-am dat noi.

1. G. în  O. Asupra cestiunii prime nu 
putem da răspuns hotărît, fiind-că aparţine 
ju d e c ă ţ i i  archiereşti. — Cununia bisencésua a 
II. nu se póte fara sé fie despărţiţi şi de torul 
bisericesc, ceea-ce pe basa sentinţei de la Curie 
merge uşor. Îndrumă părţile la oticiul proto- 
popesc. tipese nu se cer de loc.

Din public.*;
Mulţumită publică.

Păpuşile Reuniunii agricole.
Mult stimata uómna Aurora Grigonţa 

născ. Lado, veduvâ de proiesor în Iteşioşnea 
(comitatul Murâş-Xurda), a ţinut se costumeze 
pe spesele sale o păpuşa mare şi splendid 
îsbutită, repiesentând o nevastă din Topliţa 
în pitores.ul şi mândrul port murăşau. Sti
mata dóma a ales o îmbrăcăminte modei din 
ce a găsit mai vechiu, mal original şi neaoş 
românesc. Drept podobă servesc frânghiile 
brodate cu „brusturi*. La păpuşă sa mul 
alăturat o a doua invélitóre numită „sîdâ* 
şi o frumósá traistă in miniatură, cuprinzând 
„iţe* şi alte unelte pentru ţesut. Admirabil 
făptuite sunt mai ales opincile ,cu iţan* şi 
„ghioceii“, „diochu“ şi „uuârgsieie scrise“ în
şirate şi atârnând pe piept.

Fe când ne permitem a aduce stimatei 
dómne Grigonţa cea mul auauc simţită mui- 
ţâmitâ şi recunoştinţa a Reuniunii nostre 
pentru acest dar mândru şi preţios, ţinem 
totodată a renoi rugarea nâstră adresată in- 
teliginţei din Banat si Ungaria propriu zisă, 
de a lua asupra-şi frumosa sarcma Ue a co
stuma păpuşi în portul original din aueie 
părţi. Păpuşile de costumat ie vom pune cu 
plăcere la disposiţia doritorilor.

Sibi iu ,  ö iunie n. 1UU4.
Comitetul central a l „R eu n iu n ii române de 

agricultură  d in  com itatul S ib n u “.

D . Comşa Vie. lo rd ă ş ia n u
president. tecretariu,

*) Pentru cele cuprinse in rubrica acesta R>- 
dacţia nu primeşte răspunderea.

Studiu din sfera  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Oristea.

(Urmare;.
In apropierea acestui tablou vine „I isu s  cu M a ria  şi M a rta “, 

drept memento, că toţi, dar’ in deosebi şi femeile, trebue sé 
dee atenţiune şi celor duhovniceşti, abandouaud grija numai de 
cele lumeşti şi pământeşti, de ale modei, de ale mâncării, etc.

Ear’ de altă parte punem pe „ lisu s ş i  Sam arinénca  la 
fâ n tâ n a  lu i l a c o b o iconă, care ne reaminteşte între altele şi fru
mosul rol şi admirabilul efect, cu care şi femeea póte lucra şi 
contribui la propagarea ideilor şi Învăţaturilor măreţe, bama- 
rinénca a mobilisat tot Ierichonul, însufleţindu-1 pentru Christos 
şi învăţăturile lui, şi aducéndu-1 sé bee din .apa lui cea vie“.

In fruntea tinerimei şcolare stau îndeosebi eleva seminanaii, 
cari au să cerceteze mai des sfintele locaşuri, pentru ei nu 
numai locuri de elevaţiune şi mângăere sufletăscâ şi peste tot 
de satisfacere a trebuinţelor religiose, ci şi locuri de şcola, mai 
ales in cele rituale, precum şi în multe aite privinţe pastorale. 
Drept aceea şi la pictarea unei catedrale trebue să fim cu spe
cială considerare la acésta tinerime şi la aceste trebuinţe.

Considerând, că pe lângă alţi cântăreţi, anume angajaţi şi 
aleşi, elevii seminanaii încă provăd şi in bisericile catedrale 
cântările din strane, şi astfel au sâ fie postaţi in strane, ailăm 
de forte potrivit a se zugravi d. e. pe boltitura stranei stânge 
„Alegerea prim ilo r învâţăcei" cu inscripţia: „ V e n iţi după  m ine, şi 
eu ve voiu  face venă to n  de om eni“ (Mat. IV). „ Ş i cine nu-şi ia  
crucea sa  ş i  sé  vie după  m ine , nu  este vrednic de  m in e“ (Mat. X), 
sau „In tr u  acesta vor cunoşte to ţi, că sun te ţi înveţăceu  m ei, de veţi 
avé iubire in tru  vo i“ (loan Xlli. 'óh).

Ear’ pe pâreteie lung şi semicercual al stranei stânge se 
potriveşte tabloul: „ tre ă ic a  lu i lo a n  B o teză to riu l în  p u s tie“. (Vetji 
Evangelistui Luca ill . 2—14, 18).

Dacă ar permite spaţiul, lângă scena acésta s’ar puté a- 
dauge şi altă iconă: „A posto lu l P ave l p red ică  în  p ic ţa  ăe la 
A te n a “. (Yecji: Faptele apostolilor XVII. lö —28).

La locul corespunzător al stranei drepte se pictézá: „ T ri
m iterea apostolilor celor doisprezece, ea sé  propoveduescă evangeliu “, 
cu inscripţia: „In  caleu p ă g â n ilo r  n u  m ergeţi ş t în  cetatea Şuniu- 
rinen ilor sé  nu  in tra ţi, ci m a i vértos vé  duceţi ca trd  o i l e  c e le  p e r  
( I u t e  a l e  c a s e i  l u i  I s r a i l “ (Mat. X. 5—Ö).

Înţelesul bgurat al acestui citat au să-l considere clericii, ca 
privind poporul, din sinul căruia şi ei au eşit; şi deci să be con- 
ştii, că în activitatea lor au să ţină cont şi de mveţatunie şi 
aspiraţiunile bisencei naţionaie-ortodoxe-romane, ai cărei apostoli 
au devenit, bau -,4!„Aşa sé  lum ineze lum ina  vostră  îna in tea  ómem- 
lor, ca — vdeţend fap tele  vóstre  — sé  pream drésed p e  T a tă l vostru  
cel d in  c e n u n  acum  şi p u ru re a “.

bau: „Mergând înve ţa ţi töte neam urile , botezându-le p e  ele în  
numele T a tă lu i ş i al F iu lu i  ş i ut s fâ n tu lu i D u h “.

Pe alt loc mai potrivit „F red ica  de p e  m u n te“ (Ev. Mateiu
V. 1—12).

Dacă ar mai ti loc, s’ar potrivi lângă acest tablou: „Apostolul 
F il ip  converteşte p e  Jam enul p u te rn ic“ şi „ vistien u l Caldachiei, îm - 
pérdtésa A ra b ilo r“. (VeZi: Faptele apostolilor Viii. 2Ö—30).

Aceste sunt mai ales icone cari indica un moment de 
frunte ai chiem ării preoţeşti a lui Christos: anume vestirea cu
vântului lui Dzeu.

Iu legătură cu acésta nu va fi superflu a alege şi o astfel 
de icóná, care să cuprindă momente educative pentru adu lţi, băr
baţi, şi in deosebi pentru întebginţa nostră, care — cu tóta vorba 
ce o face in unele corporaţium bisericeşti, ori-cat am dori s’o scusam 
— in general luat este îndiierenta, in deosebi faţa deţbiserica Însăşi. 
La unii provine acest indberentism din com oditate şi dedarea rea  de 
a nu-şi aduce de loc aminte de ziua Domnului. Le place să con
state in disertaţii cetite poporului ia adunările desparţemmteior 
„Asociaţiunn“, sau la alte ocasiuni, că biserica ne-a susţinut, etc., 
şi in consecuenţâ sé dee siatun írumóse, dar’ apoi uita, ca În
suşi esemplui lor ar vorbi mai cu efect, de cat o sută de disertaţii, 
ilustrate in viâţă cu esemple contrare.

Alţii mai sunt cuprinşi şi de vederi contrare religiunii cre
ştine ; inebnă spre necredinţă, ateism .

La un loc corespunzător s’ar potrivi deci bine în acésta privinţă 
„Scena lui h s u s  p e  m are“, când apostolul Fetru — apropnndu-se 
de lisus — se scufundă iu valuri, liind-câ l-a slăbit credinţa.

La să fie înfăţişate şi dintre m inunile  lui Lhristos, să se zu- 
grávéscá de-asupra, ori in apropierea scenei cu Fetru: „l is u s  v in 
decă pe cei doi orbi d in  naştere“ (vetji Mateiu IX 27—30 ); ear’ la 
alt ioc corespuuZőtor şi: „ S a m a n n ea n u l cel m ilo stiv“ (veZi Luca 
X 25—27).

Cupola zace de regulă pe 4 columne gróse, cari spre naie 
au un părete lungâreţ pictabii; ear’ celelalte laturi sunt con
crescute cu zidul nâii. Pe partea din jos a semicoiumnei 
nordice, dinspre altariu se potriveşte impératésa „ E lena“ şi vis- 
ă-vis hiul ei împăratul ,  C onstan tin“ ; ear’ pe cele dmdérépt martirii 
„George şi D u m itru “, soldaţi, ca astfel şi miliţia, de ia gregariu 
până la domnitoriu, să ’şi alle idealul seu în creştinism.

Eşind din naie spre pronaos, dai cu ochii de două feţe lun- 
găreţe ale unor columne proeminente din păreţi. Pe una din aceste 
se potriveşte: „Tabloul véduvei sărace cu u n  p ru n c  în  braţe“, ofe
rind dinanul ei pentru biserică. De desupt se şi póte fixa cutia 
pentru săraci sau pentru biserică, luminat, etc.

Ear’ pe ceealaltă faţă „icona sfintei F i l o t e a care de mică s’a 
obicinuit şi distins prin ajutorarea altora, oferind daruri săracilor.

Este un lucru törte caracteristic in viâţa poporului nostru 
românesc, că in tie-care sat trâiesc din mila sătenilor mai mulţi 
neputincioşi, săraci, etc. Fie-care fiu de ţăran român îşi va aduce 
aminte de nenumăratele caşuri, în cari căsenii şi mai ales mama

s’au grăbita da săracilor-cerşitori mai ales: une-ori o bucată de 
pâne, un tieriu sau câţiva pumni de făină de cucuruz, sau altele 
ue ale mâncârii, altădată o cămaşă, un sumânel sau altă îmbră
căminte. Aceste esemple de frumósá ajutorare a celor lipsiţi a 
ueşteptat şi cultivat in mulţi din noi sentimentul de milostenie; şi 
nu odată — vételid pe sărac din depărtare — ne grăbiam a anunţa 
acasă: „Mamă, vine X cel serac!“, ca astfel să se grăbâscă a-i 
cauta ceva şi a ne trimite pe noi să-i predăm pânea ori altceva. 
Acest moment forte frumos şi educativ din viăţa poporului no
stru merită etermsat în o catedrală a poporului român. In acest 
scop se potriveşte admirabil sfânta Filotea, ale cărei moşte se 
pástrézá in biserica parochiaia din oraşul Lurtea-de-Argeş. Din 
viéfa acestei copile de ţăran este ştiut, că ea îşi împărţea hai
nele şi tot ce avea săracilor pe cari ii intâlnia pe drum. In 
bisericile din România, d. e. din Rimnic-Viicea, acéstá sfântă 
este îmbrăcată în vestminte ţărăneşti. Are cămaşă cu altiţe şi 
catnnţe.

Am mai véfjut undeva în Germania în o biserică o ase
menea scenă forte potrivită la locul unde se fixeză cutiile pentru 
oferte marinimóse. O copila, crescută in evlavie, ţine un frăţior 
mai mic în braţe. Acesta are un ban in mână, pe care voeşte 
a-1 băga in cutia de binefacere, dar’ — neajungând — fetiţa se ridică 
în vériül degetelor; ear’ copilul din braţele ei se întinde şl el, şi 
e vesel, succeZendu-i sâ depună obolul din mână.

Corul.
In biserica primitivă cântările erau reproduse de singura

tici, cari se pricepeau la acésta; apoi — invâţând toţi credincioşii 
melodiile — a început a cânta tot poporul — tineri şi bătrâni, 
bărbaţi şi femei — atât psalmi, cât şi imne anume compuse, 
fireşte unisono.

Mai târziu, în veacul IV, călugării F lo r ia n  şi D iodor , ca să 
facă serviciul dumnezeese mai pompos, au introdus cântarea 
antifonica, dm două strane, şi anume in bisericile din Constan- 
tm opol şi A nato lia -, ear’ sfântul Vasile cel M a re  în biserica din 
Aeocesarea, ai cărei episcop era.1)

Astâzi cântarea s’a desvoitat in multe biserici ortodoxe 
contorm cerinţelor artei, câci in multe locuri pe lângă melodiile 
lixate ale glasurilor, aşa ziceud canonice, cari sunt şi trebue să 
iie aceleaşi 4, auZim cantan din cele mai írumóse şi eviavióse, 
compuse de compositorn noştri bisericeşti, lie in mod liber de 
tot, sau luând de bakâ melodiile originale şi vărsându-ie pe acelea 
in formele armomee ale artei moderne.

Asemenea cântări ie reproduc coruri întregi, adese-ori şi 
mixte (bărbaţi şi femei), cari cântă de regulă din galeria ce se 
ridica vis-â-vis de tempia, in partea vestica a năii.

Aşa este la biserica cea frumósá şi in anul acesta restau
rată de la mănăstirea din binaia, la „Domniţa Baiasa“ şi la tóté 
bisericile mai írumóse din bucureşti, la biserica cea mare a 
metropoliei din iaşi, la catedrala ortodoxa din Lernâuţi şi aprópe 
la tóté bisericile romaneşti din comunele mai manşore. Aşa este 
şi la noua catedrala din fciibiiu.

De acésta desvoitare modernă a bisericei răsăritene trebue 
să ţinem cout şi la pictura, mai ales la o catedrală, unde 
corul metropoliei trebue să ne ofere adese-ori culmea entusias- 
mului religios şi a mângâerii sufleteşti, ce o căutăm în biserici.

De-asupra corului, pe boltitura acestei galerii — basat pe 
principiul iconografiei, ca pictura trebue se stee in strinsă legătură 
cu acţiunea rituală dm acei loc — nu putem recomanda altă 
iconă mai potrivită, de cât: „Icona naşterii lui C hristos• dar’
— pe lângă scena cu închinarea pastorilor, cu aducerea darurilor 
din partea magilor de ia răsărit — să se desvoite in deosebi cu 
mare îngrijire corul îngeresc, care sburând in aer intonăză imne 
de lauda. Fe o fâşie lunga să se inducă inscripţia: „ M ărire  în tru
cei de sus lu i D u m n e ze u .........“, cântarea, cu care corul ingerese
a preamânt pe nounascutui lisus.

Dacâ ar permite spaţiul, s’ar puté zugrăvi de a stânga: 
„Îngerul vesteşte păstorilor naşterea“ (Ev. Luca II 1—14); ear* 
de-a drépta: „Păstorii vestesc ca p r im ii  eoangelia lu i l i s u s “ (Ev, 
Luca ii 17—20).

Fe pâreteie de ia nord din acésta galerie dinainte un poet
— cântăreţ — din Testamentul vechiu: „ F sa lm istu l D a v id  cu  
h a r fa  şi corona regală“. Acesta in mod neîntrecut a glorificat pe 
Dumnezeu iu psalmi şi în cântările sale.

‘) La început Neocesarienii s’au opus acestor inovaţiuni, pană nu ii»a 
documentat marele Vasilie, că ele esistă şl în aite biserici.

0 avem aceleaşi melodii ca şi ürecii, Şerbii etg., ear’ la Ruşi s’a 
desvoitat o musică proprie, care se abate binişor de la melodiile vechi gre
ceşti. in biserica creştină s’a folosit ia început, în primele trei vécuri, mu
stea judaică, ear’ după-ce s’a lăţit creştinismul s’a introdus musica elină. Mu- 
sica vocală ia Evrei era strict legată de cea instrumentală (strune şi organe, 
chimbale bmeresunătore, glas de trimbiţă etc.).

Uu tote acestea u’avem urme, ca in biserica creştină primitivă ső se fi 
introdus şi instrumente făcute de mani omeneşti, pe iăngă vocea omeneacă, cel 
mai frumos dar duiunezeeso, pe când celelalte instrumente sunt lucruri de 
mâni omeneşti.

.biserica nostră mai idealistă fiind, a susţinut numai cântarea cu gura, 
pe când biserica apuséná practică — a introdus şi musica instrumentală, 
carea de-şl nu este atât de frumósá, are avantagiul a feri pe cântăreţi de o 
degenerare în cântare, pe carea iu bisericile orientale adese-ori o aiiâm.

„De la sublim până la ridicul e numai un pas“, deci — neavând un 
cântăreţ bun, uşor dai de nişte cântări ridicule, cari nici nu merită numirea du 
cântare. Extrema se tangunt.

0  singură dată am véilut în catedrala ortodoxă romană din Arad — 
1899 — capela militară, suita m cor, şi intonâud de acolo după terminarea s i, 
liturgii imnul domnitonului; ear’ la eiibiiu s’a introdus obiceiul, că musica 
militară sé cânte din instrumente „tropariui botezului“ la Bobotâză, când ser
viciul se tace cu asistarea muiţimei militare din iutréga garnisoaă de acolo. Ase
menea se mai admite şi toierezâ musica instrumentală ia multe înmormântări 
de ortodoxi. Ţiganii-lăutari încă au în multe locuri obiceiul a petrece pe ru
deniile mórte cu musică la mormânt.

-------------  (Va, nratb)

A
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Nr. 76 1904. [141] 1—3

C o n c u r s
Conform ordinului Preaven. Consistoriu 

arhidiecesan nrii 1857 şi 7924 B din 31 Ia
nuarie a. c. prin acesta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“ pentru posturile vacante 
de parohi în parohiile de clasa a treia:

1. F izeşti, 2. Sântâ-Măria-de-pătră.
Venitele fie-cărei parohii sunt cele fa- 

sionate în cóla B. pentru întregirea venitelor 
de la stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile lor, in- 
struate conform normelor în vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral.

H a ţ e g ,  în 1 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Haţeg.

Titn V. Cîlieaja
protopresbiter.

Nr. 283. [143] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea unui post de învăţă- 

torin devenit vacant şi a unuia sistemisat 
de nou la şcola română gr. or. cu patru în
văţători din comuna Réháu, protopresbitera- 
tul Sebeş, se publică concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu câte de 600 cor.
2. Grădină şi vie.
3. Cuartir în noul edificiu şcolar, even

tual bani de cuartir 50 cor.
Cuincuenaliile se compută de la institui

rea definitivă şi serviciu neîntrerupt la acesta 
şcolă.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile a- 
cestea sunt datori a conduce în Dumineci şi 
sărbători strana, şcola de repetiţie şi a cul
tiva grădina de pomi cu elevii.

Concurenţii au să-şi aşternă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter- 
minul deschis subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta înainte de alegere în 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic.

Sebeş ,  1 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial 

concernent.
Oficiul protopresbiteral Sebeş:

Sergiu Medeau
protopresbiter.

Nr. 382 1904. [142] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor vacante de 

învăţători de la şcolele nóstre confesionale 
gr. or. române din mai jos însemnatele co
mune, în protopresbiteratul gr. or. Făgăraş, 
se escrie prin acésta concurs cu 30 zile de 
la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Berivoii mici, postul de învăţătoriu 
cu salariu anual de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

2. Boholţ, postul de al doilea învăţă
toriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

3. Dridif, salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

4. Herseni, salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

5. Luţa, salariu anual 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

6. Mândra, postul de al doilea învă
ţătoriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

7. Pârău, postul de al doilea învăţă
toriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

8. Sâmbăta - superiörä - răsăritenă,
postul de al doilea învăţătoriu cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

9. Şercăiţa, postul de al doilea învă
ţătoriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de ioc.

10. Şinca-nouă, postul de al doilea 
învăţătoriu, cu salariu anual de 600 corone, 
cuartir şi lemne de foc.

11. Veneţia-superidră, salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

12. Yoivodenii-mari, salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi să-şi subştărnă cererile concursuale 
instruite conform legilor în vigóre la subscri
sul oficiu protopresbiteral gr. or. Făgăraş In 
Făgăraş, pănă la terminul susindicat cu ob
servarea, că reflectanţii să se presenteze în 
vre-o Duminecă sau sărbătore la biserică spre 
a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul, a- 
vénd cei aleşi a instrua copiii de şcolă în cân
tările bisericeşti şi a cânta cu ei în biserică 
la sfânta liturgie.

F ă g ă r a ş ,  1 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Făgăraş.

loan  Cândea
prot., adm. prot.

Nr. 279. [144] 1 - 3  |

C o n c u r s
La şcola elementară rom. gr. or. din 

Sebeşul-săsesc (Szászsebes) sunt vacante 
patra posturi învăţatoreşti. Pentru între
girea acestora se publică concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu fundamental 600 cor., ear’ 

după serviciu de 3 ani la acesta şcolă 800 cor.
2. Relut de cuartir şi grădină 200 cor.
3. Cuincuenaliile legale, cari se compută 

de la instituirea definitivă şi serviciul neîn
trerupt la acesta şcolă.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile a- 
cestea sunt datori să mărgă Dumineca şi săr
bătorea la biserică şi să cânte cu copiii la s. 
liturgie; ear’ cel designat prin comitetul pa
rohial să cultive grădina şcolară de pomărit.

Concurenţii au să şi aşternă cererile in- 
struate conform normelor în vigóre în termi- 
minul prefipt subsemnatului oficiu protopres
biteral, şi înainte de alegere a se presenta 
poporului în biserică spre a şi arăta desteri
tatea în cântări.

Se be ş ,  1 Iunie 1904,
In conţelegere cu comitetul parohial con

cernent.
Oficiul protopresbiteral Sebeş:

Sergiu Medeau
protopresbiter.

Nr. 270. [145] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti vacante din comunele mai jos în
semnate, în protopresbiteratul Sebeş, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la pri
ma publicare în „Telegraful Român“.

1. Lancrém, două posturi, cu salariu 
câte de 600 cor., cuartir şi grădină în na
tură sau relut în bani câte 60 cor.

2. Daia, două posturi cu salariu câte 
de 600 cor. şi relut de cuartir şi grădină 
60 cor. Salariul pentru unul este din repar
tiţie pe popor, ear’ pentru celalalt 200 cor. 
din repartiţie şi 400 cor. întregire de la stat.

3. Rechita—Purcăreţi, un post în 
centrul Rechita, ear’ unul în prediul Purcă- 
reţi, fie care cu salariu de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

4. Câlnic, 5. Deal, 6. Laz, 7. Sebe- 
şel, 8. Pianul-superior, 9. Pianul-inferior,
câte un post, fie care cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi grădină sau relut în bani 50 cor.

10. Petrifalău, cu salariu: 400 cor. 
de la popor, şi 200 întregire de la stat, cuar
tir şi lemne.

11. Cióra, cu salariu: 200 cor. de la 
popor şi 400 cor. întregire de la stat, cuartir 
şi lemne.

12. Vingard, un post de învăţătoriu, 
nu învăţătore, cu salariu de 600 cor. şi 50 
cor. relut de cuartir şi grădină.

Cuincuenaliile se compută numai de la 
instituirea definitivă şi serviciu neîntrerupt în 
respectiva comună.

Cei cari vor ocupa posturile de mai sus 
sunt datori a merge Dumineca şi sărbătorea 
la biserică şi a cânta cu copiii la s. liturgie, 
şi la însărcinarea comitetului parohial a cul
tiva grădina de pomărit, sub urmările provo
ci ute în Regulamentul pentru grădinile de po
mărit, votat de sinodul protopresbiteral. — 
Concurenţii au să şi aşternă cererile instruite 
conform normelor In vigóre, în terminul des
chis subsemnatului oficiu protopresbiteral şi 
a se presenta înainte de alegere poporului 
în biserică spre a-şi arăta desteritatea în 
cântări.

Sebeş ,  1 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetele parohiale 

concernente.
Oficiul protopresbiteral Sebeş:

Serglu Medeau
protopresbiter.

Nr. 2 5 4 - 1904 [136] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh- 

primar în parohia de clasa primă Idicel, 
protopresbiteratul Reghin, în necs cu ordinul 
consistorial dto 4 Maiu a. c. nr. 4699 Bis., 
se publică concurs cu termin de 30 zile de 
la prima publicare în foia „Telegr. Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Petenţii vor avă a aşterne suplicele con
cursuale, instruite conform legilor în vigóre, 
oficiului protopresbiteral subscris p. u. Szász- 
Régen, a vând a se presenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătore în comună, pentru a cânta, 
respective celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin.
Reghin,  11 Maiu, 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial.

Galactiou Şagău
protopresbiter.

[139] 2—2

Licitaţiune minuendă.
Pentru darea îu întreprindere a a- 

daptării şi renovării şc01ei gr. or. rom 
din Sebeşul inferior (Alsó Sebes, u. p. Felső- 
Sebes) se va ţină licitaţiune minuendă în 9 
Iunie st. v. la 9 ore diminăţa în edificiul 
şcălei din Sebeş.

Preţul strigării va fi cor. 5977.
Cei ce doresc să liciteze au să depună 

vadiu de 5°/0 de la suma strigării.
Planul, preliminariul şi condiţiile de li

citare se pot vedé în fie-care zi la
Oficiul parochial gr. or. din Sebeşul inf.

Unicul mijloc de dinţi, lipsit de aci duri, apro 
bat şi recomandat de profesori şi medici 
este veritab ilu l a

a n a ter in  i
al dentistului de curte ces. şi reg. Dr. I. G. Popp, 
V iena XLtI/6.

Veritabil numai în sticla de mai sus cu etichetă 
vânătă, francesă (tipariu auriu), şi cu firma mea, ă 
cor. 2-80, 2-—, 1-—.

„întrebuinţez de mai mulţi ani apa de dinţi şi 
de gură anaterin a dvóstre şi mi-e téma, că dacă nu 
o aşi mai avé, imediat ar trebui se sufer de durere 
de dinţi, ori că mi-ar cădea dinţii. Apa de gură a 
dv. îmi ţine dinţii frumoşi şi sănătoşi.“ A. Spitaisky, 
mare-proprietariu.

Crema de dinţi ana te rin , în tuburi, fără de 
stricăciosul „săpun“, é forte plăcută, curăţă temeinic 
dinţii, îi face lucii şi îi conservă sănătoşi, â 60 fii.

Se capătă în farmacii, drogerii, prăvălii mai 
alese, cum şi în depositul principal Carl M orscher, i 
drogerie în Sibiiu, şi la A. W . L ingner, farmacist 
în  Sighişora. asb) 7— 17 [

CASA
din

s t r a d a  o c n l i  2 0
Ioc frecuentat os3)2-s

se vinde sub condiţii fórte favorabile. 
Detalii se dau în strada morţilor
(Reissenfelsgasse) 15, etagiul I. (Sibiiu).

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

póte procura

bine co m p a cta tă  în p ie le  şi cu  
păreţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1905) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

Conţine 200 foi.
Preţul 6*60 cor ., +  porto postai 8 0  f ii

I Săpunul Schicht I
“1 -

„cerb a
c " o .  JOCLa r c a :

ori cheie a

ÉÉ ’ e cel mai bun, mai spornic
şi prin urmare cel mai eftin.
E liber de substanţe strică- 

ciose.
(122) 2—34Se capetă pretutindenea!

Ş ţ  La cumpărare să se observe, ca fie-care bucată de săpun ţ  Ş 
•  •  să fie provăijută cu numele Schicht şi cu o marcă de sus. •  •

Cătră America.
Mare moderare a preţului. Preţul călătoriei de la Viena 

la Yew-York preste Rotterdam împreună cu nutrémént A55 
corone. [îoi] 7—10

Călătorilor la America le stă liber a-şi alege drumul de călătorie. 
Pentru cuprinderea locului trebue să se dee arvună de 20 coróne.

Linia Olandia—America
V i e n a  ZE“V _  V n e d e n e r g i i r t e l  n r .  ± 3 .

)Ş v ŞIŞŞŞÎ f f f f f f f ll áéHÉ> É A I ^ f  M m

Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, 
că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa mică nr. 2, tot în piaţa mică nr. 11 în dosul păpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mă aflu în plăcută posiţie a pute servi cu preţuri şl mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îm i va ajuta — în cei mai scurt timp 
să-mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, păr, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şl cârpe de păr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de păr, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiă aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca să se convingă ori-cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele. [39] 16

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
cu tóta stima

A u r e l  P o p e s c u .
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